

不要随便服消炎药止咳

本报记者 陈晓丽

咳是身体的保护性动作

"咳嗽常见于不同的年龄 段,但是不同年龄人群咳嗽的 原因却大不相同。"山东省胸科 医院呼吸内科主任医师陆金宝 说,其中,儿童咳嗽主要是由于 呼吸道感染,例如感冒引起的 发热和肺炎等;中老年人往往 是由于感冒诱发以前的基础 病,如支气管炎、慢性肺阻塞

济南市中医医院儿科主任 医师崔文成介绍,咳嗽的病症 其实主要在于肺部,"咳谓无痰 而有声,肺气伤而不清也;嗽是 无声而有痰,脾湿动而为痰也。 咳嗽谓有痰而有声,盖因伤于 肺气动于脾湿,咳而为嗽也。" 崔文成进一步表示,咳嗽其实 是分开的两个动作, 咳是身体 的一种保护性动作,嗽则是指 肺部湿气进入血液循环后,超 过所需的部分就以痰的形式排

引起咳嗽的原因包含多个 方面,"从中医上来讲,外感六 淫是一个重要原因",崔文成 说,所谓六淫,是指寒、热、暑 湿、燥、火。"寒和热是指相对温 度, 当温差超过5℃的时候,人 体就会感觉到不舒服,当温差 超过15℃的时候,大部分人几 乎都难以忍受,容易生病。"由 此类推,就会出现如伤风、伤 寒、风湿等种种病症,从而导致 肺部功能失常,出现咳嗽症状。

而西医主要将咳嗽分为急 性咳嗽和慢性咳嗽两种,陆金 宝表示,急性咳嗽包括急性支 气管炎、肺炎、呼吸道感染等, 发作时间在3周以内。"慢性咳 嗽是持续8周以上的咳嗽,"济 南市第一人民医院呼吸内科主 任医师刘晓云表示,"包括慢性 支气管炎,以及一些不明原因 的咳嗽等。

此外,感冒受凉,气道中吸 入异物,精神过度紧张或兴奋, 饮食过冷过热、过咸过甜等敏 感性刺激以及过度疲倦等不同 的原因都会引起咳嗽。"比如一 些婴幼儿哭闹严重时就会剧烈 地咳嗽。"刘晓云说。

咳嗽本身不是病,勿见咳止咳

"咳嗽不一定就是坏事。我 们的身体就像一部精密的仪 器, 当身体内部循环受到外界 干扰时就会出现异常,从而无 法满足身体的需要,这时就会 出现像咳嗽这种代偿性的动 作。"崔文成解释道。刘晓云对 此也表示赞同,"咳嗽是人体的 种保护性呼吸反射动作,通 过咳嗽能有效清除呼吸道内的 分泌物或进入气道的异物。"

'这当然也不意味着咳嗽 就不需要治疗,咳嗽严重时不 仅会影响呼吸、吃饭、睡眠,甚 至还会对人的情绪产生较大的 影响,"崔文成建议,"如果患者 经常咳嗽,还是应该及时来医 院,让医生判断是否需要药物 治疗,以及治疗方法。"

"对于咳嗽比较严重的患 者,可以在医生的建议下检查 血象,如果血象较高表明存在 一定的感染,可以使用一些消 炎药品。干咳的时候则没必要 消炎,不过咳嗽时有黄色浓痰, 则应该考虑消炎。"陆金宝表

示,如果有必要,则应该做胸透 检查,以确定肺部症状。

多位专家一致提醒,治疗 咳嗽最忌讳的就是见咳止咳 随便服用止咳药。"最重要的是 先查明导致咳嗽的原因,然后 对症下药,找到病因再治疗,咳 嗽自然也就会随之痊愈。"咳嗽 不是病,引起咳嗽的原因才是 病。正常程度内的咳嗽是身体 的一种自卫功能,盲目止咳对 身体甚至是有害的。人体的呼 吸系统受到病原菌的感染时, 呼吸道内的病菌和痰液均可通 过咳嗽被排出体外。如患气管 炎、肺炎等疾病时,呼吸道上下 会存有大量痰液,这时就不宜 使用镇咳药,否则会因咳嗽停 止而将痰留在呼吸道内,使炎 症扩散。

崔文成进一步补充道,"如 果晚上咳嗽症状比较严重,其 至影响到睡眠的时候,可以服 用一定的镇咳药。"但是,对于 白天,崔文成表示,最好不要轻

②饮食要清淡、富有营养并易消化和吸收 可做些清淡味鲜的菜粥、片汤、面汤之类的 ●多喝白开水 便于咳出, 最好是白开水 ❷多食用新鲜蔬菜及水果 ❷少食咸或甜的食物

切忌将过敏性咳嗽混同感冒

"很多人只要开始咳嗽就 吃消炎药,这是不对的。"刘晓 云表示,"咳嗽最常见于感冒, 而感冒的罪魁祸首多是病毒。 抗生素类药物主要是针对细 菌感染,对病毒无效。"咳嗽时 滥用抗生素非但改善不了症 状,反而会促使细菌产生耐药 性,当真正发生感染时,药物 就有可能失去疗效。

"特别是有些咳嗽是由 于咽炎引起的,只要咽部没 有发炎甚至化脓的症状,患 者只要吃些清咽利喉的药物 就可以,或者是具有类似功 能的含片。"

据专家介绍,虽然肺炎 的一个明显症状是咳嗽,但 是,"老年性肺炎的咳嗽症状 却相对较少,可能只是感觉 胸部憋闷等其他症状,往往容易误诊"。刘晓云提醒: "老年性肺炎死亡率相对较 高,家属应当予以重视。 "还有些老年人如果同时有 咳嗽和喘的症状,就觉得是 心脏有问题,其实很可能是 肺部病症导致的。而肺部感 染严重时又会引起心衰等,

非常危险。"

"小孩抵抗力弱,免疫系 统容易受外界因素干扰,发生 过敏,其中过敏性咳嗽很常 见。"陆金宝告诉记者,因为过 敏性咳嗽可表现为流鼻涕、咳 嗽等,与感冒症状非常相似, 因此很多家长以为孩子是感 冒;又因为被当成感冒后,没 有远离过敏原,过敏性咳嗽就

·直不好,反复发作。 同时,专家提醒道,引起 咳嗽的原因是多方面的,很 多止咳中成药也有寒、热、 温、凉之分,"切勿不管是因 为什么咳嗽就随便买药吃" 例如川贝止咳露、强力枇杷 露偏寒,不适合风寒咳嗽者 服用。此外,对于一些药物过 敏等引起的咳嗽,例如降压 药,刘晓云表示,只要及时停 药或者更换治疗药品即可。

此外,很多人认为咳嗽不 用治疗,扛一扛就过去了。其 实,如果在咳嗽发生的起始得 不到及时有效的治疗,很容易 使咳嗽频繁发作,导致咽喉疼 痛、声音嘶哑、胸痛等。对于感 冒咳嗽,需要引起足够的重 视,及时采用合理的药物治



周霞,医学博士,山东 中医药大学第二附属医院 副主任医师,副教授,国家 二级心理咨询师。毕业于上 海中医药大学,得国医大师 颜德馨教授私授,为"海派 膏方"传承人。主攻中风、眩 晕、头痛等疑难杂病的中西 医结合诊疗及康复。主持国 家级科研项目5项,省级以 上科研项目多项,出版专著 5部,发表论文30余篇,获国 家发明专利2项。

正本清源话眩晕之三 为什么晕

眩晕到底是怎么一回事? 医学上一般定义眩晕为"因机 体对空间定位障碍而产生的-种运动性或位置性错觉",患者 主要症状为:主观上感觉自身 或环境有旋转、摆动感,是临床 上常见症状。眩晕是最常见的 临床综合征,诱发眩晕的疾病 不同,眩晕伴随的症状就不一 样。所以眩晕本身不是一种疾 病的名称。很多疾病可以以眩 晕为临床表现,这也是广大民 众最常见的就诊症状。常见到 什么程度呢?国外一个名叫 Brown的医生1993年报道,眩晕 病人占总就诊人数的第2位。眩 晕涉及很多学科,绝大多数人 一生中均经历此症。一直以来 一般医院没有眩晕科、更没有 眩晕专科医院,所以大家眩晕 了,头晕了,都不知道到底找谁 去看,到哪个科去看

笔者曾经看到过一篇广告 性质的文章,说"眩晕是埋在身 体里的一颗定时炸弹"。很多有 过眩晕,或者正在经受眩晕/头 晕折磨的朋友看到这句话,就 吓坏了。那么真的是这样吗?其 实不然,大多数眩晕是没有生 命危险的。极少数的"恶性眩 晕"可能有生命危险。而这类眩 晕,除了眩晕的症状外,一定会 有更多的伴随症状表现,给医 生以指示,作为医生的诊断线 索或依据。

那么,人为什么会晕呢?日 常生活之中人体之所以会维持 平衡,主要依靠内耳前庭系统、 本体感觉系统和视觉系统的正 常功能,以及这三个系统的相 互协调作用,其中以前庭系统 最为重要。前庭系统比较复杂 包括球囊、椭圆囊和三个半规 管等结构,这些都是平衡的感 受器,通过这些感受器人体来 感知自己处于静止或运动状 态,运动状态是直线还是旋转 运动以及速度运动有无变化 人体处于不同的体位、不同的 环境下,视觉和本体感觉以及 内耳的前庭感受器把接受的信 息传递给大脑进行分析处理 并通过前庭系统神经通路调节 关节肌肉,改变体位,保持平 衡。这个通路上任何 发生病变或功能障碍都会引起 眩晕

根据引起眩晕症状的疾病 发生的部位,可以把眩晕分为 周围性和中枢性。相对而言,前 者的发生率更高,约占30%-50%,其中良性阵发性位置性 眩晕的发病率居首,其次为梅 尼埃病和前庭神经炎,以及慢 性主观性眩晕。良性阵发性位 置性眩晕就是我们在"疯狂的 石头"篇里提到过的耳石症,用 手法复位,就能完全治愈。不需 要服用多少活血化瘀、止晕止 吐的药物。有的眩晕,服了上述 药物,甚至症状加重。

现在,对眩晕有研究的医 生越来越多了,眩晕的诊治水 平也越来越高。以前耳石症绝 大多数都被误诊为颈椎病,反 复治疗不好。现在复位治疗,可 以完全治愈,因此,找对医生, 可是眩晕患者的福音啊。